庆祝第41个教师节

校园更美 队伍更强 发展更广

——昌吉州以教育之力绘就民生幸福新图景

□本报记者 王硕 通讯员 李昕 王锐

"以前总担心乡镇学校条件差,现在孩子在'家门口'就能享受到和城里孩子一样的教育。"家住玛纳斯县凉州户镇的王霞,看着孩子在设施齐全的校园里快乐学习,脸上满是欣慰。这是昌吉州推进教育均衡发展,让城乡教育"同频共振"的生动写照。

近年来,昌吉州深入贯彻落实党的二十大精神及新时代党的治疆方略,以"办好人民满意的教育"为核心目标,在思政教育创新、资源均衡配置、教师队伍建设、产教融合等领域持续发力,推动全州教育事业迈出坚实步伐,一幅教育高质量发展的画卷正在昌吉大地徐徐展开。

增学位优环境,呵护学生成长

昌吉市民张静的孩子就读于昌吉市第二十幼儿园,这所今年投用的学校,方便了附近适龄儿童就近入学。"这个幼儿园环境很好,教室宽敞明亮,里面的设施都是崭新的,而且各种游乐设施也很齐全。班里的孩子不多,老师能更好地关注到每个学生。"张静说。

教育均衡是民生所盼,也是昌吉州教育发展的重要方向。针对幼儿园到高中阶段学位需求"梯次变化"的特点,昌吉州持续加大教育投入,全力新增城区学位供给,有效化解大校额、大班额难题。近年来,全州28所中小学、幼儿园建成投用,累计新增学位2.3万个,学前三年毛入园率100%,普惠性幼儿园覆盖率达99.5%,让更多孩子在"家门口"就能有学上、上好学。

不仅如此,昌吉州还先后投入2亿余元用于中小学校园环境、食堂环境改造提升,实施中小学教室明亮工程,并购置配备专用校车244辆。"现在教室里的灯光不刺眼了,孩子看书、写作业眼睛舒服多了。"呼图壁县二十里店镇小学学生家长齐明强说。从学习环境的改善到出行安全的保障,昌吉州全方位守护学生成长。

如今,呼图壁县、木垒县、阜康市、玛纳斯县已成功通过国家学前教育普及普惠督导评估认定;144所国家级特色学校、49所优质学校相继创建,为学生提供多样化成长路径。更值得关注的是,忻州一中、太原外国语学校、福州八中等国内其他省份名校纷纷落地昌吉,昌吉学院附中、附小及州一中准东分校先后成立,优质教育资源的"活水"不断流动,让城乡学生共享优质教育红利。

走出去学回来,筑牢爱国根基

"听了老党员讲述他在边疆奋斗的故事,我深受感动,今后我也要努力学习,长大后为建设家乡贡献力量。"昌吉市第九中学学生李雨桐听完思政课后,在日记本上写下了这样一段话。

为筑牢青少年思想根基,昌吉州在全疆率先推行大中小学思政教育一体化建设,不仅建立了领导干部上讲台讲思政课师资库,还组建"育润庭州"思政教育

讲师团,让思政课既有"高度"又有"温度"。截至目前,已有364名领导干部、行业楷模、英雄模范走进校园,开展思政课教学活动987场,覆盖学生26.8万人次。

"思政课不能只停留在课本上,要让学生走出教室,在实践中感悟家国情怀。"昌吉州教育局思政科负责人说。基于此,昌吉州培育32个"大思政课"实践教学基地,分学段开发163节"场馆里的思政课",并打造29条疆内外精品研学路线。今年暑假,阜康市第一中学八年级学生杨添壹和同学们前往北京参加研学活动,回来后他仍对这段经历念念不忘,他激动地说:"这次研学让我开阔了眼界,感受到了祖国的大好河山和深厚文化底蕴,也更加坚定了我努力学习的决心。"截至目前,已有4085名学生赴疆外研学、14.5万名学生参与疆内实践,让青少年在行走中感悟国情民情,将爱党爱国的种子深埋心底。

面向未来,昌吉州有清晰的教育规划:逐步推行城市幼儿园学前免费教育,提升昌吉市公办园幼儿占比;加快推进义务教育优质均衡发展,深化集团化办学与城乡帮扶,计划新增超40所优质学校;高中教育落实县域普通高中振兴计划,推进特色多样化发展,建设自治区优质普通高中,搭建多元升学通道。

同时,昌吉州践行"学习知识是本职,全面发展是追求"理念,将"健康第一"融入教育。实施体质强健"十百千万"行动,落实学生每天体育活动时间不少于2小时要求,搭建全员运动平台,推动特色教育培养;实施劳动习惯养成计划,推进美育浸润行动;加强科学教育,发挥实验区和实验校引领作用;重视心理健康教育;健全家校社协同育人机制,推动5个县市完成"教联体"建设,形成育人合力。

在数字化浪潮下,昌吉州还将教育数字化作为突破口,推动昌吉州教育云平台接入国家智慧教育体系,建设"国家平台昌吉频道",实现资源共享;顺应新技术趋势,普及中小学人工智能通识教育,推广应用场景新范式,以科技赋能教育,为教育现代化注入动力。

引人才育骨干,促进队伍提升

教师是教育高质量发展的核心力量,昌吉州将教师队伍建设摆在教育事业的突出位置,通过"引才、育才、激励"三措并举,打造高素质专业化教师队伍,为区域教育提质增效筑牢人才根基。昌吉州第二中学党委委员、副校长庄洪利说:"我校在教师培养方面实施了师德铸魂、援疆协作、师能提升三大工程,通过开展师德大讲堂、名师讲座、优秀教师事迹分享等活动,厚植教师情怀。同时,深化与山西省忻州市第一中学的深度合作,通过专家引领、资源共享、跟岗学习、云端教研等方式,拓宽教师视野,助力教师成长。"

在引才与育才方面,昌吉州成果显著。近三年来, 全州共引进教师1270人,成立高层次人才工作室64 个;300名教师获评"庭州名师",26人获评自治区"天 山英才",58人获评特级教师,奇台县第一中学教师 陈东荣获"全国模范教师"称号,形成了一支结构合理、业务精湛的教师人才梯队。

在激励保障方面,昌吉州不断创新机制、加大投入,成立了全疆首个地州教育基金会。截至目前,已资助学校27所、教师60名、学生190名,资助金额近760万元。此外,昌吉州落实《昌吉州激励教师十条措施》,提高班主任津贴,组织教职工体检,营造尊师重教的浓厚氛围。

此外,昌吉州还强化名师示范引领,计划5年评选州县两级骨干师资及管理人才2000名,建设1000个工作室,培养1万名核心成员。建立符合县域实际的教师交流轮岗机制,做好支教工作,确保轮岗教师比例不低于10%,促进优质师资均衡配置,推动教师队伍建设,为教育高质量发展提供坚实保障。

校全合作促就业,助力产教融合

"通过在企业实习,我将课堂上学到的理论知识运用到实际操作中,不仅提升了专业技能,还明确了自己的职业规划。"昌吉职业技术学院机电一体化专业学生张岳伟说。如今,像张岳伟这样通过校企合作实现高质量就业的学生越来越多。

当前, 昌吉州教育事业发展迎来新机遇, 高等教育与职业教育布局不断优化升级。新疆(昌吉) 职教城启动规划建设, 昌吉职业技术学院升本工作稳步推进, 阜康职业技术学院设立并正式开始招生, 成立多所研究院与实践基地, 为产教融合、科教融汇搭建了良好平台。

面对准东经济技术开发区高素质专业化人才紧缺的问题,昌吉州明确"教育赋能产业"定位,推进高等教育、职业教育与地方经济深度融合,构建"产业链、创新链、人才链、教育链"四链协同的高质量发展格局。

为此,昌吉州遵循"整体规划、分期实施、集约高效、共享共建"原则,一方面完善基础设施与公共服务配套,为职教城建设奠定坚实基础;另一方面对接引进州外高水平高校与科研院所,提升区域教育科研水平。此外,昌吉州还紧盯产教融合、科教融汇方向,推进重点实验室、中试基地建设,打通"基础研究——应用研究——产业转化"全链条能源创新模式。

教育是国之大计。未来,昌吉州将继续锚定"人民满意"目标,锐意进取、真抓实干,持续深化教育发展难题,为昌吉州高质量发展难题,为昌吉州高质量发展提供坚实的人才支撑和智力保障,谱写教育强州建设新篇章。







教育风采



奇台中等职业技术学校师生在2025"一带一路"暨金砖国家技能发展与技术创新大赛中荣获二等奖。



2023年、2024年,昌吉职业技术学院承办全国职业院校技能大赛、世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛中职组"新型电力系统运行与维护"赛项,分别获得大赛一等奖与金奖。

图片来源:昌吉州教育局

>>) 庭州时评

烛光不息 师道永传

——致敬昌吉州广大教师

□杨海军

"静静的深夜群星在闪耀,老师的房间彻夜明亮……"《每当我走过老师的窗前》的优美旋律响起,万千老师教书育人、敬业奉献的形象就具象化起来。他们如同点灯人,以爱为烛、以身为炬,点亮孩子们探索世界的眼眸,照亮学子们奔赴未来的征程!

习近平总书记深刻指出,一个人遇到好老师是人生的幸运,一个学校拥有好老师是学校的光荣,一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。

在我国第41个教师节来临之际,让我们向每一位辛勤耕耘者致敬,向扎根基层一线的教育工作者道一声:老师您好!您辛苦了!

昌吉州尊师重教氛围浓厚,硕果累累。近3年,先后涌现出300名"庭州名师"、26位自治区"天山英才"、58位特级教师和"全国模范教师"陈东等榜样。 昌吉州切实为教师减负赋能,落实国家、自治区激励政策,制定出台激励措施,大幅提高义务教育阶段班主任津贴,让2万余名教职工享受免费健康体检,每年组织教师参加技能培训等,这一系列措施让广大教师安心乐教、爱岗敬业。

"师者,所以传道授业解惑也。"泱泱华夏,文明有序绵延,师道功不可没。新中国成立以来,党和国家矢志于公平而有质量的教育。在新疆,从帕米尔高原的乡

村小学到塞外江南的明亮课堂,从阿尔泰山脚下的教室到和田地区沙漠边缘的学校,广大教师"一个肩膀挑着学生的未来,一个肩膀挑着民族的未来",既是知识的传播者,也是铸牢中华民族共同体意识的践行者,用心血和汗水托举起了民族复兴的希望。

"百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。"新时代赋予教师传播知识、思想、真理,塑造灵魂生命和塑造新人的时代重任。当前,昌吉州完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,全力推进中国式现代化建设。全社会理应更加注重尊师重教、促进教育公平。

致敬老师,岂止一声问候。广大学生家长要信任尊重、积极配合好教师,共同教育孩子在爱、温暖与鼓励中成长;学生当勤勉上进,以实实在在的成长回报教诲;学校要疏通堵点、优化岗责匹配、提升成长空间,助力教师轻装上阵。各地各级党委和政府要始终心怀"国之大者",坚持教育优先发展,依法保障和维护教师的权益和待遇,解决实际困难,让每一位教师都能"有尊严、有获得感、有幸福感"。

这个秋天,让我们唱起那首熟悉的歌。"每当我 轻轻走过您窗前,明亮的灯光照耀我心房……"

正是教师窗前那不熄的灯光,让每一颗求学的心,都能找到温暖的方向,让新疆和中国的未来充满